



101年蜜棗優質栽培管理果園 評鑑冠軍—賴隆溪栽培經驗談

◎文／邱祝櫻 圖／陳俊吉 吳倩芳

前言

在台北拍賣市場名聲響亮的高雄市燕巢區農友-賴隆溪，其註冊商標“溪仔の蜜棗”是第1名常客。“溪仔”會這麼有名不是沒有原因的，他分別在98年及101年奪得高雄區農業改良場舉辦的「98年全國優質蜜棗品質競賽」及「101年蜜棗優質栽培管理果園評鑑」首獎，因而聲名遠播。到底“溪仔”在蜜棗栽培管理上有何技巧，能讓他異軍突起，屢次擊敗群雄，獲得最高榮譽。本文將介紹他的栽培管理重點，分享給各位農友栽培時的參考。

101年蜜棗優質栽培管理果園評鑑

本場今年舉辦的「101年蜜棗優質栽培管理果園評鑑」共吸引高屏地區一等一的蜜棗栽培好手55組參賽，從1月3日開始，果品在檯面上較勁，比美、比甜、比好吃，精心選出12名優勝者後，在1月4日至5日間，還必須查訪它的出生地及栽培環境，是否健康安全，有沒有照規矩養；是否有完整的用藥及肥培管理紀錄，樹體是否活力滿滿，果實是否健康、安全、品質佳。在這麼嚴苛的評選條件下，“溪仔”能脫穎而出，相當不容易。本場場長在頒獎典禮時也指出，“溪仔”的蜜棗園依循健康管理的原理及原則，除了有寬敞的草生作業道之外，陽光灑下，均勻的穿

透葉片，閃閃發亮的金黃色果實整整齊齊的排列在枝芽上，令人垂涎三尺，評審團就是被這個景緻及好吃的不得了的蜜棗吸引，給他首獎榮耀。

從電子工程師變專業農民

今年48歲的“溪仔”，他當初放棄穩定的電子工程師職位，投入這種靠天吃飯的行業，一般人都認為他瘋了。初期，他和栽培蜜棗有30幾年經驗的父親常意見相左，惟不服輸的他為了贏得父親信任，多次參加高雄場舉辦的蜜棗專業訓練班並努力鑽研，光是自85年至今，就參加了7場次，這種努力接收新知及敬業精神，讓他奪得「98年全國優質蜜棗品質競賽」冠軍。從此，他的父親讓他「當家」，這位「賴工程師」也變成經營2.8公頃蜜棗園的「專業農民」。

冠軍蜜棗園的栽培管理模式

“溪仔”到底如何管理他的果園才能勇奪2次冠軍呢？他提到，4歲開始跟著父親在田裏跑，對土地有深厚感情，也讓他深知大自然與人類和諧共存的重要性，所以果園不用殺草劑，採草生栽培方式，培養蚯蚓喜好的環境。為了友善土壤，以施用有機肥為主，即80%有機質肥料加上20%化學肥料，這些肥料於主幹更新修剪

後即投入全年50%以上，加上補充核果類作物需要的鎂及硼，因此，樹體健康，開花結果良好；待著果穩定後須進行疏果，以不貪多為原則，順行將徒長枝剪除，這樣可使每片葉子及每顆果實都能接受陽光潤澤；待果實成長至中後期，以有機液肥每2週澆灌1次，至採收期金黃色的果實就會閃閃發亮。

由於枝梢管理得當，通風及日照良好，病蟲害自然少；加上病蟲害管理均採用預防性投藥，例如8月開始要預防白粉病、10月要預防柑桔葉蟻及東方果實蠅等等，時時認真「巡田」，及早發現病蟲

害；他也落實產銷履歷制度，詳實記錄農藥及肥料使用，如此可時時檢視修正，當作來年栽培參考，這種認真負責的態度值得農友學習。

結語

溪仔從一位電子工程師到成為專業農民，其間除了自我摸索之外，亦經過專業訓練班的磨練，才能成就他的志業。而他的蜜棗園順應大自然規律，詳實記錄人類與土地及大自然的對話，生產優質健康安全產品供消費者食用，是現代健康農業的典範。



● 圖1. 「101年蜜棗優質栽培管理果園評鑑」初審評審團專注的討論



● 圖2. 「101年蜜棗優質栽培管理果園評鑑」複審評審團果園訪視



● 圖3. 溪仔的草生蜜棗園



● 圖4. 2012冠軍“溪仔の蜜棗”有註冊商標



● 圖5. 賴隆溪伉儷夫唱婦隨快樂採蜜棗

● 圖6. 賴隆溪(右二)奪得本屆蜜棗品質評鑑冠軍接受黃場長(左二)頒獎及燕巢農會推廣股陳繼安股長(左一)及陳俞良指導員(右一)祝賀